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Από την αρχή της πανδημίας, και την εφαρμογή στα ΑΕΙ περιοριστικών μέτρων για την προστασία της
δημόσιας υγείας, με αποφάσεις της Πολιτείας, ιδίως δε με την αναστολή της διά ζώσης διδασκαλίας και
την προσωρινή αντικατάστασή της από τη διαδικασία τηλεκπαίδευσης, η ελληνική ακαδημαϊκή κοινότητα
στο σύνολό της βιώνει πρωτόγνωρη και συνεχώς μεταβαλλόμενη κατάσταση, καλούμενη να αντιμετωπίζει,
συνεχώς, νέες και αντικειμενικά δύσκολες προκλήσεις.
Τόσο το ΕΚΠΑ, όσο και ειδικότερα η Σχολή Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών και το Τμήμα μας, έχουν
έως σήμερα ανταποκριθεί πλήρως στις προκλήσεις αυτές, σε συμμόρφωση με τις αποφάσεις της Πολιτείας
και διασφαλίζοντας την απρόσκοπτη συνέχιση της ακαδημαϊκής λειτουργίας, σε όλα τα επίπεδα.

• Η εκπαιδευτική διαδικασία, όσο και η διαδικασία των εξετάσεων, εξασφαλίζονται απρόσκοπτα στο
σύνολο των μαθημάτων του προπτυχιακού και του μεταπτυχιακού κύκλου σπουδών, αξιοποιώντας
στο έπακρο τις πλέον σύγχρονες εκπαιδευτικές και υποστηρικτικές της εκπαίδευσης μεθόδους και
εργαλεία αιχμής.

• Αυτονόητο, όσο κι αναμενόμενο, είναι στις διαδικασίες αυτές να υπάρχουν προβλήματα, κυρίως
τεχνικής  φύσης  και  πέραν  του  ελέγχου  των  ΑΕΙ,  που  οφείλονται  στις  όχι  απολύτως  επαρκείς
υποδομές της χώρας, σε αδυναμίες και ελλείψεις των χρησιμοποιούμενων τεχνολογικών μέσων,
όσο  και,  σε  ορισμένες  περιπτώσεις,  σε  ελλιπή εξοικείωση  μελών της  ακαδημαϊκής  κοινότητας
(διδάσκοντες, φοιτητές και διοικητικούς υπαλλήλους) με τα τεχνολογικά μέσα αυτά. Σημειώνεται
ότι  αυτά τα προβλήματα δεν αφορούν μόνον την ελληνική ακαδημαϊκή πραγματικότητα, αλλά
καταγράφονται στο σύνολο των κρατών-μελών της ΕΕ, σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό.

• Τα  στελέχη  του  Τμήματος  (διδάσκοντες  και  διοικητικό  προσωπικό),  με  αυταπάρνηση  και
συναισθανόμενα πλήρως την ανάγκη, στο πλαίσιο των αναλυτικών αποφάσεων της Συγκλήτου, να
υποστηριχθούν οι φοιτητές σε αυτήν τη δύσκολη περίοδο, προβαίνουν σε κάθε δυνατή ενέργεια
για  την  εξάλειψη  ή  τον  σημαντικό  μετριασμό  των  προβλημάτων.  Ενδεικτικές  ενέργειες,  στην
προσπάθεια αυτή, είναι:
• Ο κεντρικός προγραμματισμός και η πλήρης αυτοματοποίηση της διαδικτυακής εκπαίδευσης

(χρήση  ενιαίας  πλατφόρμας,  δημοσίευση  του  ωρολογίου  προγράμματος  και  του
προγράμματος  των  εξετάσεων  σε  ενιαίο  διαδικτυακό  ημερολόγιο  που  επιτρέπει
παρακολούθηση  των  αλλαγών  σε  πραγματικό  χρόνο  και  αυτόματη  ενημέρωση  των
προσωπικών  ημερολογίων  των  φοιτητών,  σε  επίπεδο  εξαμήνου  ή/και  μεμονωμένων
μαθημάτων,  άμεση  καταγραφή  και  διόρθωση  των  τεχνικών  ζητημάτων  που  ανακύπτουν,
συνεργασία με τις υπηρεσίες του ΕΚΠΑ για την τήρηση και αξιοποίηση στατιστικών στοιχείων
τεχνικής πληρότητας και ποιότητας των πλατφορμών τηλεκπαίδευσης, δυνατότητα ψηφιακής
καταγραφής  των παραδόσεων  και  διάθεσής  τους  στους  φοιτητές,  έκδοση και  δημοσίευση
αναλυτικών οδηγιών για τη χρήση των τεχνολογικών μέσων, με αποδέκτες τους διδάσκοντες
και τους φοιτητές, προσωποποιημένη υποστήριξη των φοιτητών από τη Γραμματεία και τους
διδάσκοντες, με email ή τηλεφωνικά, κ.ά.).

• Η αξιοποίηση της πλατφόρμας eclass, στο σύνολο (100%) των διδασκομένων μαθημάτων.
• Η  πρόβλεψη  ωρών  γραφείου  με  διαδικτυακή  συνεργασία  και  η  ηλεκτρονική  δημοσίευση

αυτών, για το σύνολο των διδασκόντων.
• Η προσφορά φροντιστηριακών παραδόσεων, όπως και η διενέργεια ξεχωριστών εξετάσεων για

όσους  φοιτητές  δηλώνουν  ότι  αντιμετωπίζουν  πρόβλημα  διαδικτυακής  σύνδεσης  ή  άλλο
τεχνικό πρόβλημα.

• Η προσωπική επικοινωνία με τους φοιτητές, μέσω email, σε όλες ανεξαιρέτως τις περιπτώσεις
στις οποίες τα άλλα μέσα (ανακοινώσεις, οδηγίες, κ.λπ.) διαπιστώνεται ότι δεν επαρκούν για
την αντιμετώπιση συγκεκριμένων προβλημάτων· ειδικά, δε, στην περίπτωση της Γραμματείας,
η ανταπόκριση στα ηλεκτρονικώς υποβαλλόμενα αιτήματα των φοιτητών, τα οποία εμπίπτουν
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στις  αρμοδιότητές  της,  είναι  άμεση,  και,  σε  πλείστες  όσες  περιπτώσεις,  εκτός  εργασιακού
ωραρίου των υπαλλήλων.

Όλες αυτές οι ενέργειες συντονίζονται κεντρικά και αξιολογούνται διαρκώς, σε συνεχή επικοινωνία με τους
διδάσκοντες και τα στελέχη της Γραμματείας του Τμήματος.

Περαιτέρω, την περίοδο της πανδημίας, το Τμήμα, μεταξύ άλλων:
• Ολοκλήρωσε τις εσωτερικές (εντός ΕΚΠΑ) διαδικασίες υποβολής της πρότασης πιστοποίησης του

προγράμματος προπτυχιακών σπουδών (ΠΠΣ), ακολουθώντας σε πολλές περιπτώσεις μεθόδους
καινοτόμες για τα ελληνικά ΑΕΙ, και υποβάλλοντας προτάσεις αναβάθμισης των διεργασιών στη
Μονάδα Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του ΕΚΠΑ και στην Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης
(ΕΘΑΑΕ).  Με την ολοκλήρωση της εξωτερικής πιστοποίησης, εντός του τρέχοντος ακαδημαϊκού
εξαμήνου, το πτυχίο του Τμήματος θα αναγνωρίζεται αυτομάτως και χωρίς άλλες διατυπώσεις σε
όλα τα κράτη του Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης (ESG 2015), έχοντας εναρμονιστεί
πλήρως με τα υψηλότερα παγκοσμίως πρότυπα ποιότητας στην πανεπιστημιακή εκπαίδευση.

• Αναπτύσσει ταχύτατα τη συμμετοχή του στο Πανεπιστήμιο Πολιτών της Ευρώπης (European Civic
University, CIVIS).

• Συνεχίζει απρόσκοπτα τη λειτουργία του ΠΜΣ «Γεωπολιτική Ανάλυση, Γεωστρατηγική Σύνθεση και
Σπουδές Άμυνας και Διεθνούς Ασφαλείας», το οποίο προσφέρει ήδη τον 6ο κύκλο σπουδών του.

• Διοργανώνει δύο (2) προγράμματα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης (το ένα ξενόγλωσσο), ενώ στελέχη
του προσφέρουν συγγραφικό και εκπαιδευτικό έργο σε δύο ακόμη προγράμματα εξ αποστάσεως
εκπαίδευσης του ΕΚΠΑ.

• Παραμένει στην αιχμή της έρευνας στα οικεία επιστημονικά πεδία, συντονίζοντας ανταγωνιστικά
ερευνητικά  προγράμματα  και  συμμετέχοντας  σε  πληθώρα  διεθνών  ερευνητικών  και
επιστημονικών πρωτοβουλιών και προγραμμάτων.

• Συμμετέχει ενεργά και αδιαλείπτως σε όλα τα όργανα διοίκησης της Σχολής και του Ιδρύματος,
υποβάλλοντας,  μεταξύ  άλλων,  αναλυτικές  προτάσεις  σε  θέματα  θεσμικού  ακαδημαϊκού
ενδιαφέροντος  (λ.χ.  νόμος  για  την  ασφάλεια  στους  πανεπιστημιακούς  χώρους,  νόμος  για  την
αναδιαμόρφωση των διαδικασιών εισαγωγής στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, κ.ά.).

• Ολοκληρώνει επίπονες διαδικασίες για την πλήρη ανανέωση του υπολογιστικού εξοπλισμού του
Εργαστηρίου Πληροφορικής, όπως και για την απόκτηση νέας υλικοτεχνικής υποδομής, με πλήρη
απορρόφηση  των  κονδυλίων  που  διατίθενται  στο  Τμήμα  μέσω  του  Ειδικού  Λογαριασμού
Κονδυλίων Έρευνας του ΕΚΠΑ.

• Ανταποκρίνεται  απολύτως  στις,  συχνά  επιτακτικές,  λόγω  και  των  συνθηκών,  απαιτήσεις  της
Πολιτείας,  σε  ολόκληρο  το  φάσμα  της  λειτουργίας  και  του  ακαδημαϊκού  και  διοικητικού
προγραμματισμού, τόσο στο επίπεδο του Τμήματος όσο και σε αυτά της Σχολής ΟΠΕ και του ΕΚΠΑ
(λ.χ. με τη συγκέντρωση και επικαιροποίηση αναλυτικών στατιστικών στοιχείων, με την κατάρτιση
και  υποβολή προτάσεων για τη σύναψη προγραμματικής  συμφωνίας  μεταξύ ΕΚΠΑ και  ΥΠΑΙΘ,
κ.ά.).

• Συνεχίζει  απρόσκοπτα τη διοικητική λειτουργία του,  σε όλα τα επίπεδα (Συνέλευση Τμήματος,
συγκρότηση και συνεδρίαση επιτροπών, κ.λπ.), με διαδικασίες τηλεδιάσκεψης και αξιοποιώντας
πλήρως  νέες  ψηφιακές  πλατφόρμες  (λ.χ.  «Συνεργασία»,  ψηφιακή  υπογραφή,  ηλεκτρονικό
πρωτόκολλο, ηλεκτρονικές διαγωνιστικές διαδικασίες προμηθειών και λήψης υπηρεσιών, κ.ά.), οι
οποίες ελαχιστοποιούν τη γραφειοκρατία και ενισχύουν τη διαφάνεια και τη λογοδοσία.

Στις  δύσκολες  συνθήκες  της  πανδημίας,  η  προσπάθεια  των  πανεπιστημίων  και  της  ακαδημαϊκής
κοινότητας  να κρατηθούν αλώβητες  οι  πολύπτυχες  λειτουργίες  και  να  διασφαλιστεί  η  επάνοδος  στην
κανονικότητα, που είναι το καίριο ζητούμενο για όλη την κοινωνία, είναι ιδιαιτέρως επίπονη σωματικά,
πνευματικά, ψυχικά. Οι εντάσεις και οι αγωνίες είναι αναμενόμενες και κατανοητές, ιδιαιτέρως σε ό,τι
αφορά τους νέους, τους φοιτητές μας, οι οποίοι, μη γνωρίζοντας την πολυπλοκότητα που δημιουργεί η
διαχείριση της κρίσης, καθώς δεν έχουν κληθεί ακόμη να αναλάβουν θέσεις ευθύνης, τις αναδεικνύουν με
κάθε  τρόπο  στην  επικοινωνία  τους  με  το  Τμήμα,  εκφράζοντας  τους  φόβους  τους,  και  συχνά  τη
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διαμαρτυρία τους. Το αυτό εμφαίνεται, μεταξύ άλλων, και σε σχετικές έρευνες που έχουν διεξαχθεί, τόσο
διεθνώς,  όσο και  στο ΕΚΠΑ.  Η διαρκής  επικοινωνία των στελεχών του  Τμήματος  με  τους  φοιτητές,  η
απάντηση σε όλα τα ερωτήματά τους, η στήριξή τους με όλες τις γνώσεις και δυνατότητες που καθένας
από εμάς έχει, είναι αυτονόητο καθήκον μας, κομμάτι του ακαδημαϊκού λειτουργήματος.
Ωστόσο,  για να έχει  αποτέλεσμα η προσπάθεια και  σε  αυτή την πτυχή της ακαδημαϊκής λειτουργίας,
αναγκαία συνθήκη είναι ο αμοιβαίος σεβασμός και η κατανόηση των δυνατοτήτων που ο καθένας μας
έχει, εντός των ορίων των νόμων της συντεταγμένης Πολιτείας.

Καλούμε τους φοιτητές και τις φοιτήτριές μας να συμβάλουν έμπρακτα στις σπουδές και το μέλλον τους,
αναλογιζόμενοι/ες  τις  αντικειμενικές  δυσκολίες  της  περιόδου  της  πανδημίας  και  σεβόμενοι/ες  τις
ακαδημαϊκές διαδικασίες.
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